

## 琼中法院与派出所组成联合调解团队

## 进山成功化解一起土地纠纷

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员周坤生)近日,在偏远的山区深处,琼中黎族苗族自治县人民法院驻村工作队与上安派出所组成联合调解团队,踏着崎岖的山路,将司法服务与矛盾调解的窗口“开”到了村民家门口,成功化解了一起困扰两户村民多年的土地权属纠纷。

据了解,这起纠纷发生在琼中上安乡中兴村村民王某程与王某永之间。双方对一片位于深山、地形复杂的土地归属各执一词,王某程主张其为祖辈传承并长期经营,王某永则坚称该地在早年土地调整中已由其家庭开垦种植。随着时间的推移,双方矛盾不断升级,不仅损害了邻里

关系,更对当地的社会风气与和谐稳定造成了影响。

琼中法院驻村工作队在日常走访中敏锐地捕捉到这一风险隐患。鉴于纠纷历史成因复杂、地处偏远且关乎村民核心利益,为避免矛盾激化,工作队果断决策,联合拥有群众工作优势和权威的辖区派出所,共同组建专项调解团队,上门调解,将问题解决在萌芽状态、化解在基层一线。

调解团队抵达现场后,立即对争议地块进行了严谨细致的实地勘察。随后,调解人员分别与王某程、王某永进行了背对背的深入交流,耐心倾听双方积压心底的诉求与委屈,并认真审阅了他们所能提供

的各类凭证。

调解过程中,法院工作人员与派出所民警优势互补,形成合力。法院工作人员侧重从法理层面剖析,清晰阐释土地管理法等相关法律法规,明确指出不当行为可能引发的法律后果,引导双方在法律框架内寻求解决方案。派出所民警则着重于情理与秩序维护,安抚双方激动情绪,强调睦邻友好、和谐共处的长远价值,劝导他们理性面对分歧。

在充分掌握事实、明晰法律与情理的基础上,调解团队组织双方进行了多轮坦诚的面对面协商。调解人员秉持公正立场,耐心梳理争议焦点,分析利弊得失,并提出了兼顾历史沿革、现实状况与双方核

心关切的土地界线划分建议方案。经过驻村工作队、乡派出所和村“两委”干部、村小组长的反复沟通、释疑解惑,王某程与王某永终于打开心结,互谅互让,接受了调解方案,就土地界限达成了和解。一场持续多年的邻里纠纷得以圆满化解。

据介绍,此次联合进山调解,是琼中法院与公安机关深化协作、能动司法的生动缩影,是将以人民为中心的发展思想和“司法为民”的宗旨落实到“最后一公里”的具体行动。它不仅有效维护了当事人的合法权益,防止了“民转刑”风险,更通过前置防线、前瞻治理,夯实了基层社会稳定的根基,为当地经济发展营造了良好的法治环境。

琼中开展守护群众“舌尖上的安全”集中宣传活动  
结合实际案例普及知识

本报讯(法治时报全媒体记者李传敏 通讯员苏哲城 蔡龄龄)为切实维护广大人民群众的饮食安全和身体健康,进一步提升公众对食品安全犯罪的防范意识和辨别能力,营造全社会共同关注、支持、参与食品安全治理的良好氛围,10月9日,琼中黎族苗族自治县公安局环境资源和食品药品犯罪侦查大队(以下简称环食药大队)联合县市场监督管理局,在琼中山栏文化市集前广场组织开展以“依法打击食品安全犯罪 守护群众‘舌尖上的安全’”为主题的集中宣传活动。

活动现场,环食药侦大队民警、辅警通过悬挂主题横幅、设立咨询台、发放宣传资料等多种形式,积极向过往群众开展食品安全知识普及,围绕食品安全基本常识、伪劣食品辨识方法以及日常饮食注意事项等内容进行细致讲解,结合实际案例阐明食品安全的重要性,并明确指出涉及食品安全的违法犯罪行为将承担的法律后果。

活动还专门介绍了食品安全问题举报渠道与方式,鼓励群众积极参与社会监督,引导大家自觉学法、懂法守法、用法,共同维护食品安全环境。

文昌开展“食品安全宣传周”活动  
传授实用识别技巧

本报讯(法治时报全媒体记者舒耀剑)为提升人民群众食品安全防范意识,近日,文昌市公安局联合多部门启动“尚德守法、共享食安”为主题的“食品安全宣传周”系列活动。活动期间,市公安局环食药侦大队民警通过发放宣传资料、现场以案释法、互动答疑解惑等多种形式,向广大群众普及相关法律法规。

在文昌公园活动现场,民警紧密结合近年来全市公安机关成功侦破的食

品制假售假、非法添加、虚假宣传等典型真实案例,用通俗易懂的语言深刻揭露了此类违法犯罪活动的常见手法、严重危害,并悉心传授实用的识别技巧和防范要点,有效增强了群众在日常消费中的自我保护能力和风险辨识意识。

民警还重点向群众介绍了发现食品安全违法犯罪线索后的投诉举报渠道,鼓励广大群众积极踊跃提供线索,主动参与到食品安全社会共治中来,共同织密食品安全防护网。

由琐事纠纷升级聚众斗殴  
海口美兰区法院审结一起涉未成年人案件,3人获刑

本报讯(法治时报全媒体记者何海东 通讯员李鑫)近日,海口市美兰区法院对一起涉未成年人聚众斗殴案进行审理,依法判处张某某有期徒刑1年6个月;陈某某有期徒刑1年2个月;肖某有期徒刑1年2个月,缓刑1年6个月。

据了解,今年3月1日,王某破坏张某某的电动车(均系未成年人),张某某向王某索赔遭拒,张某某便找来曾某(未成年人)等人帮忙,王某则纠集蔡某(未成年人)、郑某(未成年人)及被告人张某某、陈某某、肖某等人,双方约定“约架”解

决。其间,张某某带头持长柄扫把、郑某持匕首、陈某某持石块等物冲击对方,导致曾某、梁某被围殴,郑某持匕首捅刺二人背部,造成二人均受轻微伤,后张某某等人逃离现场。

公诉机关指控,被告人张某某、陈某某、肖某3人伙同他人在公共场所持械聚众斗殴,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第二百九十二条之规定,应当以聚众斗殴罪追究刑事责任。海口美兰区法院经审理认为,公诉机关指控的罪名成立。鉴于张某某、陈某某、肖某3人案发后主动投案并

如实供述自己的罪行,系自首,依法可以从轻处罚;3人自愿认罪认罚,依法可以从宽处理;3人家属已代为赔偿被害人损失并取得谅解,可酌情从轻处理。法院采纳公诉机关量刑建议,依法做出以上判决。鉴于几名涉案未成年人认罪态度良好,悔过之意诚恳,故公安机关对其处以行政处罚,由其法定监护人代为履行。

据法官介绍,该案是一起典型的未成年人由琐事纠纷升级为聚众斗殴的刑事案件,暴露出部分青少年法律意识淡薄、遇事冲动、崇尚暴力解决问题的错误观

念。未成年人身份不是“免罪金牌”。我国法律对未成年人犯罪坚持“教育为主、惩罚为辅”的原则,但并非一味纵容。若发生性质恶劣、情节严重的犯罪行为,未成年人同样要依法承担相应的刑事责任。解决矛盾纠纷必须通过合法途径,如协商、调解、诉讼等。任何形式的聚众斗殴,无论起因如何,都是对国家法纪和社会秩序的公然挑战,必将受到法律严惩。不顾是非、不讲法律,盲目为朋友“出头”“撑场”,最终只会害人害己,让所谓的“义气”成为犯罪的催化剂。

## 关注 交通安全

## 乐东交警开展夜查整治行动

## 重点打击酒驾醉驾等行为

本报讯(法治时报全媒体记者陈太东)10月9日,乐东黎族自治县公安局交通警察大队联合辖区派出所,在乐东千家镇开展夜间交通违法行为专项整治行动,深入推进道路交通安全综合治理,严厉打击夜间突出交通违法行为,全力维护辖区夜间道路交通安全稳定。

针对夜间交通违法行为特点,乐东公安交警制定了详尽的行动方案,精准

锚定重点时段与关键区域,明确以城区主干道、餐饮娱乐场所周边道路及交通事故多发路段为重点整治区域,以酒驾醉驾、无证驾驶、超员超载、涉牌涉证、非法改装车辆(“炸街”扰民)等严重交通违法行为为重点打击对象,科学布设临时检查点,最大限度将警力摆上街面,形成严查严管的高压态势。同时,严格要求执勤人员强化责任担当,规范执

法行为,做好安全防护,确保行动取得实效。

行动中,执勤人员紧密配合,规范使用执法记录仪等设备,坚持严格、规范、公正、文明执法,对过往车辆进行严格检查,做到逢疑必查、有违必究,同时注重对驾乘人员进行交通安全宣传教育,讲解违法行为危害性,引导其自觉遵守交通法规。

## 屯昌开展中小学生违规骑行专项整治

## 劝导教育违规学生及家长

本报讯(法治时报全媒体记者蒙宇宇)为切实提高未成年学生交通安全防范意识与自我保护能力,有效预防和减少涉及学生道路交通事故,近日,屯昌县教育局牵头联合县公安局、各镇政府和部门集中开展中小学生违规骑行专项整治行动,重点严查未达法定年龄违法驾驶电动自行车、摩托车,违规载人等交通违法行为,全力保障学生出行安全。

据了解,该县教育局召集屯城镇等8个镇政府及县交警大队分管领导研究

部署全县未成年学生违规骑行专项整治工作。会议聚焦学生违规骑行突出问题,明确部门工作职责,部署强化安全教育提醒、开展联合执法整治等细化措施。

各镇镇政府联合派出所、辖区中小学校开展中小学生违规骑行专项整治,采取“设点+巡逻”方式加大对中小学生的违规骑行的查处和劝导。据统计,全县8个镇共出动执法及工作人员88人次,现场查处学生违规骑行行为82起,发现未

按规定佩戴安全头盔72人,累计对100余名违规学生及家长进行劝导教育。

下一步,屯昌县将持续加大中小学生违规骑行专项整治查处力度,深化“家校社”协同的交通安全管理模式,最大限度预防和减少学生交通事故的发生。同时,将进一步加大校园交通安全知识普及及教育力度,切实增强学生及家长的交通安全意识,引导学生自觉遵守交通安全法规,共同营造安全、文明、有序的交通出行环境。

采取动态监管  
加大巡逻频次

## 白沙交警专项整治“飙车炸街”行为

本报讯(法治时报全媒体记者宋飞杰)近日,白沙黎族自治县公安局交通管理大队联合辖区派出所高频次开展“飙车炸街”整治专项行动。

行动中,白沙公安局聚焦“飙车炸街”、非法改装、无证驾驶等交通违法行为,执勤民警通过群众举报线索和查看路面监控数据,精准掌握“飙车炸街”行为高发重点时段及路段,并采取动态监管,在辖区主干道、桥梁等区域加大巡逻频次。

针对非法改装车辆的违法行为,民警依据道路交通安全相关法律法规,对驾驶人进行处罚,并责令其限期将车辆恢复原状;对“飙车炸街”违法行为人开展警示教育,情节严重的依法追究法律责任。

据介绍,白沙公安交警为深入打击“飙车炸街”违法犯罪行为,深化部门协同机制,将保持常态化严管态势,结合电动自行车全链条整治工作,不定期联合消防大队、市场监管局、综合行政执法局等部门深入辖区摩托车、电动自行车销售门店,严查提供非法改装服务的商户,从源头上遏制非法改装车辆,坚决遏制“飙车炸街”违法行为,切实维护公共秩序和道路交通安全,持续深化整治成效。

边检靠前服务  
旅客快速通关

10月9日8时许,丽星邮轮旗下“领航星”号邮轮搭载着1000余名旅客缓缓驶入三亚凤凰岛国际邮轮港。接到该邮轮本航次预报后,三亚出入境边防检查站提前了解邮轮抵离港时间及其载运旅客数量,科学调配执勤警力,制定专项勤务方案,并主动前移服务窗口,采取“随船查验”模式,派员提前登船为访问港邮轮旅客办理边检手续,确保旅客“靠港即下”,最大限度压缩旅客集中候检时间,实现每位旅客平均通关时间不超过10秒。

(法治时报全媒体记者 杨晓晖 通讯员 丛高)

我省公证行业开展公证法颁布20周年宣传活动  
将公证服务送到群众身边

本报讯(法治时报全媒体记者崔晓慧 通讯员吴如君)2025年是《中华人民共和国公证法》颁布20周年。8月至9月,海南省公证协会统筹全省各市县公证处,以“公证二十载,护航自贸港”为核心主题,线上线下联动开展系列宣传活动,将公证法律服务送到群众身边。

据了解,海口、三亚、万宁等多地公证处在乡镇集市、社区广场等人员密集区域设咨询台,经验丰富的公证员用“大白话”解读遗嘱订立、财产继承等高频公证事项,手把手指导群众维权。活动期间,派发公证法解读手册等宣传资料超2000份,搭配实用生活物资;部分公证处联合社区、司法部门“送法入户”,线下累计服务群众超

350人次。此外,海口琼州公证处通过办证大厅电子屏、宣传展板强化宣传;南海公证处、椰城公证处举办“公证开放日”,邀请60余名群众走进大厅,近距离观察公证全流程,消除公众对公证工作的“陌生感”。

全省多市县公证处借助微信公众号、视频号,推送公证法解读、案例分析等内容,开设“公证小课堂”短视频专栏,以动画、情景剧形式科普,线上累计吸引超560人观看,点击量达1035次。省公证协会联合海南电视台打造专题片《公证二十载,护航自贸港》,讲述公证在跨境贸易、民生保障等领域的案例;三亚市凤凰公证处推出“詹博士说公证”栏目,解读公证在自贸港建设中的法律保障作用。

大力推进智能审批改革  
海口美兰区入选中国新型智慧城市百强县

本报讯(法治时报全媒体记者何海东 通讯员王聘到)10月10日,记者从海口市美兰区委宣传部获悉,在2025年中国国际服务贸易交易会上,《2024—2025年度中国新型智慧城市(SMILE指数)百强县》榜单正式发布。海口市美兰区排名全国第71位,充分彰显了美兰区在智慧城市规划、建设及服务领域的持续突破与创新实力。

据了解,近年来,美兰区深入贯彻数字化转型工作部署,以“服务效能提升、治理现代化、群众体验优化”为目标,运用人工智能、大数据等“AI智慧赋能”技术,通过数据共享、流程再造、智能辅助等手段,实现政务服务事项“一网通办”“一窗受理”“一次办成”,持续深化“信用+”“无感续证”“无感勘验”等新模式。

该区通过创新“智慧政务”改革,大力推进智能审批改革,区级数据共享和配合建设智慧城市运营中心等工作,进一步推动“数字政府”建设,提升治理效能,打造更多自贸港新型智慧城市新标杆,为辖区信用体系建设及经济社会高质量发展注入新动能。

## 公告

昌松之家(陵水)旅居服务有限公司(统一社会信用代码:91469034MA5T5YLD2Q):

你公司涉嫌拖欠员工工资报酬,经我局多次联系你公司法人及相关管理人员未果。为保障员工的合法权益,进一步查清案件事实,请你公司于本公告发出之日起7个工作日内派员到陵水黎族自治县综合行政执法局应急管理和劳动保障行政执法大队处理拖欠员工工资问题。地址:陵水黎族自治县椰林镇新民路57号,联系人:何明武,联系电话:0898-83318965。逾期未到,造成的一切法律后果自负。

陵水黎族自治县综合行政执法局  
2025年10月10日